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2022. július 10. 

Mandabokor 

Szentháromság 4. vasárnapja 

Cím: A kettészakadt ország – Roboám és Jeroboám 

 

(2. dia) „42Az az idő, ameddig Salamon Jeruzsálemben egész 

Izráelen uralkodott, negyven esztendő volt. 43Azután Sala-

mon pihenni tért őseihez, és eltemették apjának, Dávidnak a 

városában. Utána fia, Roboám lett a király. 1Roboám elment 

Sikembe, mert Sikembe ment egész Izráel, hogy királlyá te-

gye őt. 2Meghallotta ezt Jeroboám, Nebát fia, amikor még 

Egyiptomban volt, ahová Salamon király elől menekült. Je-

roboám tehát Egyiptomban tartózkodott,   (3. dia) 3de érte 

küldtek és hazahívták őt. Jeroboám Izráel egész gyülekezeté-

vel együtt eljött, és így beszélt Roboámhoz: 4Apád súlyos igát 

rakott ránk, te azért most könnyíts azon a súlyos szolgálaton 

és nehéz igán, amelyet apád ránk rakott, akkor szolgálunk 

neked. 5Ő így felelt nekik: Menjetek el három napra, azután 

térjetek vissza hozzám. A nép tehát elment. 6Ekkor Roboám 

király tanácskozott a vénekkel, akik apja, Salamon szolgála-

tában álltak, amíg élt, és ezt kérdezte: Mit tanácsoltok, mi-

lyen választ adjak ennek a népnek?  (4. dia)  7Azok így szól-

tak hozzá: Ha te most kedvezel ennek a népnek, és engedsz 

nekik, ha válaszodban jóságos szavakkal szólsz hozzájuk, 

akkor mindig a szolgáid lesznek. 8De ő nem fogadta meg a 

vének tanácsát, amelyet tanácsoltak neki, hanem tanácsko-

zott az ifjakkal is, akik vele együtt nőttek fel, és az ő szolgála-

tára álltak. 9Ezt kérdezte tőlük: Mit tanácsoltok, milyen vá-

laszt adjunk ennek a népnek, amely így szólt hozzám: Tedd 

könnyebbé az igát, amelyet apád rakott ránk?! (5. dia) 10Az 

ifjak, akik vele együtt nőttek fel, így szóltak hozzá: Ezt 

mondd ennek a népnek, amely így szólt hozzád: Apád meg-

nehezítette igánkat, te azért könnyítsd meg azt rajtunk! Így 

beszélj velük: Az én kisujjam is vastagabb apám dereká-

nál.  11Ha tehát apám nehéz igával terhelt meg benneteket, én 

még nehezebbé teszem igátokat. Apám ostorral tanított fe-

gyelemre benneteket, én pedig szeges korbáccsal foglak meg-

tanítani! (6. dia) 12Harmadnapra elment Jeroboám az egész 

néppel Roboámhoz, ahogyan meghagyta a király, hogy térje-

nek vissza hozzá harmadnapra. 13De a király keményen vála-

szolt a népnek. Nem fogadta meg azt a tanácsot, amit a vének 

adtak neki, 14hanem az ifjak tanácsa szerint így szólt hozzá-

juk: Apám nehéz igát rakott rátok, én még nehezebbé teszem 

igátokat. Apám ostorral tanított fegyelemre benneteket, én 

pedig szeges korbáccsal foglak megtanítani. (7. dia) 15Nem 

hallgatott a király a népre, mert az ÚR rendelte így, hogy be-

teljesítse azt az igét, amelyet a silói Ahijjá által mondott az 

ÚR Jeroboámnak, Nebát fiának.  16Amikor látta az egész Iz-
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ráel, hogy a király nem hallgat rájuk, így válaszoltak a ki-

rálynak: Mi közünk nekünk Dávidhoz? Nincs közösségünk 

Isai fiával! Térj sátraidba, Izráel, törődj, Dávid, a magad há-

zával! Izráel tehát hazament, 17Roboám pedig Izráel fiai kö-

zül csak azoknak maradt a királya, akik Júda városaiban 

laktak. (8. dia) 18Roboám király ugyan kiküldte Adórámot, a 

kényszermunkák felügyelőjét, de megkövezte őt az egész Iz-

ráel, és meghalt. Ekkor Roboám király gyorsan harci kocsi-

jára szállt, és Jeruzsálembe menekült. 19Izráel tehát elpártolt 

Dávid házától. Így van ez még ma is. 20Amikor meghallotta 

az egész Izráel, hogy visszatért Jeroboám, érte küldtek, a kö-

zösség elé hívták, és egész Izráel királyává tették. Nem ma-

radt Dávid háza mögött más, csak Júda törzse.” I Kir 11,42 – 

12,20 

 

(9. dia) Szeretett Gyülekezet! 

 

Folytatjuk a királyokról szóló sorozatunkat és eljutottunk 

Izrael történelmének egy nagyon fájdalmas pontjához, amikor is 

az ország életében bekövetkezik az, amiről Isten előre megmond-

ta, hogy kiszakítja Salamon fia kezéből az országot és ketté sza-

kad az egységes Izrael. Talán még emlékszünk arra, amikor fel-

vázoltam az időszalagon, (10. dia) hogy a Bírák kora bő 300 

évig tartott Kr.e. 1358-tól Kr.e. 1050-ig, majd a Királyság kora 

következett Saul uralkodásával Kr.e. 1050-től. Az első három 

király idejében egységes Izraelről beszélhetünk, mert az ország 

egy kézben volt, egységes volt, azonban Salamon bűneinek, en-

gedetlenségének következtében Isten azt mondta (11. dia): 

„9Megharagudott azért az ÚR Salamonra, mivel elhajolt szí-

ve az ÚRtól, Izráel Istenétől, aki kétszer is megjelent ne-

ki, 10és erre nézve azt parancsolta neki, hogy ne kövessen más 

isteneket; de ő nem tartotta meg, amit az ÚR paran-

csolt. 11Akkor ezt mondta az ÚR Salamonnak: Mivel ez tör-

tént veled, és nem tartottad meg a velem kötött szövetséget, 

sem rendelkezéseimet, amelyeket adtam neked, azért én ki 

fogom szakítani kezedből az országot, és a szolgádnak 

adom. 12De apádért, Dávidért nem a te napjaidban teszem 

ezt. A fiad kezéből fogom kiszakítani. 13És nem az egész or-

szágot szakítom ki. Egy törzset adok a fiadnak szolgámért, 
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Dávidért, és Jeruzsálemért, amelyet kiválasztottam.” I Kir 

11,9-13.  

Az első, amit látnunk kell ebből a történetből, hogy Isten 

nem tesz kivételt, Isten nem elnéző senkivel szemben sem, nem 

tesz különbséget, hogy Salamon kedves volt számára, ezért kivé-

telezik vele, hanem a megtűrt bűnnek az ő életében is súlyos kö-

vetkezményei vannak, súlyos árat kell neki is fizetni. Mindegy, 

hogy ki teszi. Salamon esetében is Dávid esetében is azt láthat-

tuk, hogy Dávid esetében a Betsabbéval történt paráznaságának, 

Uriás megölésének súlyos következménye lett, meghalt a gyer-

meke, pedig Dávidot nagyon szerette az Úr, de elkövetett bűn és 

bűn, bűnös és bűnös között nem tesz különbséget. Salalmon ese-

tében pedig, hogy szíve elhajolt az Úrtól és más isteneknek is 

áldozott, tisztelt, nagyon súlyos következménye lett Izrael életé-

ben. Bármennyire is szerette Isten akár Dávidot, akár Salamon, 

Isten nem volt elnéző, mert a bűn felett nem tud és nem akar 

szemet hunyni, mindegy, hogy ki követi el. Salamonnak és az 

országnak súlyos árat kellett fizetnie, az egységes Izrael (12. dia) 

ketté szakad északra és délre, Izraelre és Júdára. 

Azért gondoljunk abba bele, hogy honnan indul a királysá-

ga Salamonnak, milyen egységes, stabil, kiszámítható gazdaság-

politikával rendelkező ország volt, külkapcsolatai tekintéllyel 

bíróak voltak, hiszen a környező országok és minden nép tekinté-

lyét ki tudta vívni. Azokkal az országokkal, akikkel korábban 

hadban állt, azokkal most békében éltek, mert Izraeltől tartottak. 

Salamon hatalmas fejlesztésbe kezdett. (13. dia) Rengeteget 

építkezett, tovább erősítette a városokat, megerősítette az ország 

határait. 12 részre osztotta az Izraelt, egy-egy tisztviselőt helye-

zett mindegyik rész fölé, nekik az volt a feladatuk, hogy ellássák 

a királyi udvartartást élelemmel, mindegyikük egy-egy hónapon 

keresztül. Állandó hadsereget szerelt fel, és ellátta azt 1400 harci 

kocsival és 40 000 lóval. A hadiflottája is nagyon erős volt. Az 

izraeli tengeri flotta atyja volt Salamon, melynek hajói (14. dia) 

az akabai öbölben állomásoztak. Palotákat építtetett magának és 

a királynénak, csarnokokat különféle gyűlések és a törvénykezés 
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számára, illetve fegyvertárnak. Legkiemelkedőbb építészeti alko-

tása a hatalmas templom volt, melyet faragott kőből, cédrusból 

és ciprus fából, valmint aranyból építettek. Egy jó jellemzője volt 

annak az időszaknak, amit olvashatunk a Királyok könyvében 

(15. dia): „20Júdának és Izráelnek sok lakosa volt, olyan sok, 

mint a tenger partján a homok: ettek, ittak és örültek. […] 

5Júda és Izráel biztonságban lakott, mindenki a maga szőlője 

és fügefája alatt, Dántól Beérsebáig, Salamon egész életé-

ben.” I Kir 4,20.5,5. 

Nem volt azonban minden olyan rendben, amint ahogy az 

a felszínen látszódott. Salamon nem szerette az Urat teljes szív-

ből. Idegen nőkből háremet tartott és ezek az asszonyok elhajlí-

tották Salamon szívét az Úrtól idegen istenekhez. Építési prog-

ramját és udvarának fényűző életmódját is csak úgy tudta foly-

tatni, hogy erőszakos eszközökhöz nyúlt, magas adókat vetett ki 

és 30 000 embert kényszermunkára fogott. Beigazolódott az, 

amitől óvta Isten az ő népét és előre figyelmeztette (16. dia): 

„11Ez lesz a királynak a joga - mondta -, aki uralkodni fog 

fölöttetek: Fiaitokat elveszi, harci kocsijaihoz meg lovasaihoz 

osztja be őket, és futnak harci kocsija 

előtt. 12Parancsnokokká teszi őket ezer ember felett, és pa-

rancsnokokká ötven ember felett. Velük szántatja szántóföld-

jét, és velük végezteti aratását, velük készítteti hadifölszerelé-

sét és a harci kocsik fölszerelését. 13Leányaitokat meg elviszi 

kenőcskészítőknek, szakácsnőknek és sütőnőknek. 14Legjobb 

szántóföldjeiteket, szőlőiteket és olajfa-kertjeiteket elveszi, és 

hivatalnokainak adja. 15Vetéseitekből és szőlőitekből tizedet 

szed, és udvari embereinek meg hivatalnokainak adja. (17. 

dia) 16Szolgáitokat és szolgálóitokat, legszebb ifjaitokat, még 

a szamaraitokat is elveszi, és a maga munkáját végezteti ve-

lük. 17Nyájaitokból tizedet szed, ti pedig a szolgái lesz-

tek. 18Akkor majd panaszkodtok királyotok miatt, akit maga-

toknak választottatok, de akkor már nem válaszol az ÚR. 19A 

nép azonban nem akart Sámuel szavára hallgatni, hanem ezt 

mondták neki: Mégis legyen királyunk! 20Olyanok akarunk 

lenni, mint minden más nép:” I Sám 8,11-20. 
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Minden bekövetkezett, amiért az Úr óvta a népet, hogy ki-

rályt kívánjon magának. Nem véletlenül hangzik ez a mondat is, 

melyet az igehirdetési alapigénkben is olvashattam (18. dia): 

„Jeroboám Izráel egész gyülekezetével együtt eljött, és így 

beszélt Roboámhoz: 4Apád súlyos igát rakott ránk, te azért 

most könnyíts azon a súlyos szolgálaton és nehéz igán, ame-

lyet apád ránk rakott…” I Kir 12,3b-4. Ez a súlyos iga rárakó-

dott a népre és Salamon halála után sem enyhülnek a terhek, ha-

nem elindul a lejtőn az ország és lelki, szellemi, gazdasági, kül-

politikai destabilizáció következik be. Az ország ketté szakad és 

két király lesz. (19. dia) Az északi királyság neve Izrael lett, első 

királya Jeroboám, fővárosa Sikem volt, később megváltoztatták a 

nevét és Samária lett. (19/a dia) A déli királyságot Júdának ne-

vezték el, első királya Roboám, (20. dia) fővárosa Jeruzsálem 

volt. A következőkben nézzük meg a két királyt. 

(21. dia) Izrael királya, Jeroboám Kr.e. 931 – 910 között 

uralkodott. Ő Salamon egyik szolgája volt. A király olyan ma-

gasra értékelte Jeroboám képességeit és igyekezetét, hogy rábízta 

a kényszermunkások nagy részének irányítását. Róla annyit tud-

hatunk, hogy (21/a dia) amit az Ige ír – „28Ez a férfi, Jeroboám, 

derék ember volt. Amikor Salamon látta, hogy ez a fiatalem-

ber jól végzi munkáját, az összes robotmunkák felügyelőjévé 

tette a József házában.” I Kir 11,28. Később Salamon, nem ok 

nélkül, felségárulással gyanúsította Jeroboámot, aki Egyiptomba 

menekült, hogy életét megmentse, ahol Sisák, egyiptomi fáraó 

menedéket biztosított számára. Csak Salamon halála után térhe-

tett vissza az országba. Neki mondta az Úr Ahijjá prófétán ke-

resztül, hogy (22. dia): „29Abban az időben Jeroboám elment 

Jeruzsálemből, és útközben találkozott a silói Ahijjá prófétá-

val, aki egy új köpenybe volt burkolózva. Csak ők ketten vol-

tak a mezőn. 30Ahijjá megragadta a rajta levő új köpenyt, 

tizenkét részre hasította, 31és ezt mondta Jeroboámnak: Végy 

magadnak tíz részt, mert ezt mondotta az ÚR, Izráel Istene: 

Én kiszakítom az országot Salamon kezéből, és tíz törzset ne-

ked adok. […] 35Fiának a kezéből veszem ki az országot, és 

tíz törzset neked adok.” I Kir 11,29-31.35. Mikor tudomást 
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szerzett erről Salamon, hogy király lesz, meg akarta ölni, de 

Egyiptomba menekült Jeroboám és ott élt az egyiptomi fáraó, 

Sisák mentelme alatt egészen Salamon haláláig.  

Amikor meghalt Salamon király Kr.e. 931-ben, Jeroboám 

hazatért Izraelbe és felkereste Roboámot, Salamon király fiát, 

akit Júdában királlyá tettek. (23. dia) Roboám Kr.e. 931-től 913-

ig uralkodott a déli országrészben. Jeroboám bölcsen, higgadtan 

azt mondta Roboámnak (23/a dia): „Jeroboám tehát Egyip-

tomban tartózkodott, 3de érte küldtek és hazahívták őt. Je-

roboám Izráel egész gyülekezetével együtt eljött, és így be-

szélt Roboámhoz: 4Apád súlyos igát rakott ránk, te azért 

most könnyíts azon a súlyos szolgálaton és nehéz igán, ame-

lyet apád ránk rakott, akkor szolgálunk neked.” I Kir 12,2b-

4. Roboám tanácskozott a vénekkel, hogy mitévő legyen és a vé-

nek azt tanácsolták neki (24. dia): „7Azok így szóltak hozzá: 

Ha te most kedvezel ennek a népnek, és engedsz nekik, ha 

válaszodban jóságos szavakkal szólsz hozzájuk, akkor min-

dig a szolgáid lesznek.” I Kir 12,7. Sajnos Roboám nem hallga-

tott a vénekre, hanem kikérte még a fiatalok tanácsát is, akik já-

ratlanok voltak a politikában és Roboám rossz tanácsadókkal vet-

te magát körül. Ezek a fiatal, tapasztalatlan tanácsadók, akik 

Roboámmal nőttek fel azt javasolták Roboámnak (24/a dia): 

„10Az ifjak, akik vele együtt nőttek fel, így szóltak hozzá: Ezt 

mondd ennek a népnek, amely így szólt hozzád: Apád meg-

nehezítette igánkat, te azért könnyítsd meg azt rajtunk! Így 

beszélj velük: Az én kisujjam is vastagabb apám dereká-

nál. 11Ha tehát apám nehéz igával terhelt meg benneteket, én 

még nehezebbé teszem igátokat. Apám ostorral tanított fe-

gyelemre benneteket, én pedig szeges korbáccsal foglak meg-

tanítani!” I Kir 12,10-11. 

Jött jobbról is, balról is tanács, ezért ebben a történetben 

nagyon kidomborodik, hogy nem mindegy, kire hallgatunk? 

Egyáltalán nem mindegy, hogy adott esetben kinek a tanácsára 

hallgat valaki. Nagyon sokan úgy hallgatnak meg tanácsokat, 

hogy olyanokat keresnek, akik olyan tanácsokat mondanak, 

akikkel egyet értenek. Vannak, akik ellenmondást nem tűrően 
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csak azok tanácsát fogadják meg, akik azt mondják, amit hallani 

szeretnének. Volt már ilyen a bibliatörténetben, mikor Míkajéhú 

prófétát azért nem akarta meghallgatni Izrael királya, mert olyat 

mondott, ami neki nem tetszett. Roboám tanácstalanul áll a kérés 

előtt. Milyen nagy a kontraszt. Salamon ilyen fiatalon bölcsessé-

get kérve az Úrtól a kormányzás képességét megkapta az Úrtól 

és valami hihetetlen bölcsen vezette az országot. Most Roboám, 

a fia egy egyszerű eldöntendő kérdésre nem tud megfelelő vá-

laszt adni. Ezért tanácsadókhoz fordul. Meghallgatja a véneket is 

és azokat is, akik vele együtt nőttek fel, a korábbi játszópajtásait, 

akik a maguk fiatalos vehemenciájukkal azt a tanácsot adják, 

mutasd meg, hogy te vagy a király. Mutasd meg, milyen ke-

ménynek kell lenni, ne légy gyenge kezű uralkodó, hanem csapj 

oda, csapj az asztalra, nem mutatkozhatsz gyengének. Szép ta-

nács! Végül is Roboám őrájuk hallgatott. Ami-

kor három nap után újra találkozott a delegációval, Roboám ez-

zel a büszkeséggel, hévvel, lekezelő stílusban beszélt a néppel. A 

nép ehhez a stílushoz nem volt hozzászokva, hiszen Salamon 

bármennyire is elveszítette az Istennel való kapcsolatát, ilyen 

módon nem beszélt az emberekkel. És ezen nagyon elcsodálkoz-

tak az emberek. Ki lesz az ő királyuk? Miféle ember ez, aki már 

most így beszél? Roboámnak ez a döntése tápot adott Jeroboám 

követelésének. S elmentek az emberek Jeroboámhoz. Nem lennél 

te a királyunk? Erre várt! Addig Egyiptomban volt, mert félt Sa-

lamontól, de most hazajött és kikiáltotta magát királynak. Voltak 

azonban olyanok, akik Salamonra való tekintettel hűségesek ma-

radtak a fiához Roboámhoz, és ez lett aztán évszázadokra a nép 

tragédiája. Kettészakadt a nép, és kettészakadt az ország. (25. 

dia) Az északon lakó tíz törzs Jeroboámot választotta királyának; 

a saját törzse, Júda, hűséges maradt Roboámhoz, valamint a két 

ország között volt a legkisebb törzs, Benjámin törzse, az is in-

kább Júdához maradt hű, és így a tíz északi törzs megalkotta a 

később Izráelnek nevezett országot, a két déli törzs pedig Júda 

országát.  

 Az egy-egy király kb 2 évtizeden keresztül uralkodott, de 

sajnos azt tették, amit rossznak lát az Úr, így  mind a két ország 
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elindult a lejtőn lefelé. Egy virágzó, egy fejlődő ország így tud 

darabjaira hullani, ha nem olyan vezetői vannak, akik nem élnek 

engedelmes életet és elhajol a szívük Istentől. S ha még olyan 

tanácsadókkal veszik magukat körül, vagy olyan tanácsokra hall-

gatnak, mely nem Isten szíve szerint való, annak nagyon súlyos 

következményei lesznek. Ezért egy nagyon fontos kérdés, kire 

hallgatunk, kinek a tanácsát követjük? Van egy gyönyörű éne-

künk, mely így szól (26. dia): 

„Az Úr tanácsát várom, ő mindent megtehet, Hogy ő vezessen, 

áldjon Az úton engemet. Rábízom életem, Rábízom testem-

lelkem, S amit csak tőle nyertem. Mit ő akar, legyen!” 93. ének 

4. vsz. 

Legyen irányadó számunkra az a szép Zsoltár, amiben azt 

olvashatjuk (27. dia): „24Csak a te intelmeidben gyönyörkö-

döm, azok az én tanácsadóim.” Zsolt 119,24. 

 

        Ámen! 


